

生命线在强军兴军伟大征程中闪耀

——习近平主席、中央军委领导和推进新形势下军队政治工作纪实

金秋时节,寻根古田。我们从哪里来,更加清晰;我们向哪里去,更加明确。站在新的历史起点上,习主席深刻指出:“政治工作永远是我军的生命线。”

从南昌起义的硝烟枪声中走来,从井冈山的翠林小路中走来,从古田会议的簇簇篝火中走来……历经87年光辉征程的英雄人民军队,在习近平主席和中央军委坚强领导下,牢记强军目标、坚定强军信念、献身强军实践,戮力同心追寻着强军兴军的光荣梦想。

面对世界格局前所未有的深刻变化,习主席和中央军委高瞻远瞩、运筹帷幄,把握时代变革和实践发展的新要求,领导和推进新形势下军队政治工作创新发展,在强军兴军伟大征程中谱写出生命线的崭新篇章。

强军目标要求推进政治建军

(一)

梦想昭示未来,目标引领方向。

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”2012年11月29日,习主席在参观《复兴之路》展览时郑重宣示。

相隔仅仅10天,习主席在接见驻穗部队师以上领导干部时强调,“实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个伟大的梦想,就是强国梦,对军队来讲,也是强军梦。”

在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上,习主席鲜明提出:“为建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队而奋斗,是党在新形势下的强军目标。”

这是中国共产党的不懈追求——“枪杆子里出政权”著名论断的提出,井冈山第一支工农红军的创建,新中国成立后军队革命化现代化正规化建设的探索,无不体现出我们党建设强大军队的决心抱负。

这是实现中国梦的力量支撑——社会主义国家、世界上最大的发展中国家,5000多年文明古国,东方巨轮驶向民族复兴,越是接近目标,压力越大,阻力越大,风险越大。实现伟大梦想,须臾离不开钢铁长城。

这是军队现代化的必由之路——世界新军事革命风起云涌,我军由机械化向信息化迈进任重道远,必须只争朝夕,敢于担当,正视差距才能聚力赶超,目标坚定才能再铸辉煌。

党在新形势下的强军目标,是习主席系列重要讲话精神“军事篇”的核心,与毛主席、邓主席、江主席、胡主席建军治军思想一脉相承,开辟了党的军事指导理论的新境界,举起了国防和军队建设的总纲。

党的旗帜,就是军队的旗帜。党在新形势下的强军目标,确立了政治建军新的时代主题,赋予了我军生命线新的使命责任。

在一次次视察部队时,在一次次座谈讲话中,习主席反复强调,军队思想政治建设必须围绕强军目标,为全面加强我军革命化现代化正规化建设提供可靠政治保证、强大精神动力、有力人才支撑。

(二)

实现强军目标,千条万条,最紧要的是确保军队坚决听党指挥。2012年11月15日,习主席第一次主持军委常务会议就突出强调,在坚持党对军队绝对领导的根本原则问题上,必须头脑特别清醒,态度特别鲜明,行动特别坚决。

20天之后,习主席在接见第二炮兵第八次党代表大会代表时明确指出,要坚持从思想上政治上建设部队,坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。这“三个绝对”,从信仰、品质、行动立起了听党指挥的新标准,明确了我军政治工作的新任务。

历史是最好的教科书。85年前,创建之初的红军,生死存亡之际,古田会议确立了党指挥枪的根本原则。

现实是有效的清醒剂。当前,我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,意识形态领域斗争尖锐复杂,“颜色革命”暗流涌动。要不要坚持党对军队的绝对领导,始终是我们坚持政治建军原则面临的重大考验。

军魂永铸,生命线永存。在今天,政治工作比以往任何时候责任更大、标准更高。正可谓,魔高一尺,道要高一丈。

怎么样才能掌握意识形态斗争的主动权?怎么样才能把全军官兵的军魂意识铸得更牢?怎么样才能坚决抵制“军队非党化、非政治化”和“军队国家化”错误政治观点的侵蚀影响?怎么样才能提高坚持党对军队绝对领导的政治自觉和实际能力?习主席深刻洞察世情国情军情,深刻把握建军治军特点规律,准确作出科学判断,提出一系列重要思想。

——巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国军民团结奋斗的共同思想基础。

——毫不动摇坚持党对军队绝对领导的根本原则和制度,确保部队在任何时候任何情况下都坚决听从党中央、中央军委指挥。

——练就金刚身,不怕百毒侵。要抓住坚定理想信念这个根本,坚持用中国特色社会主义理论体系武装官兵,教育引导广大官兵坚定道路自信、理论自信、制度自信。

——加强军魂教育,强化官兵政治意识、政治理想,增强思想政治工作的主动性、针对性、实效性。

——着力增强思想政治教育的时代性和感召力,用真理说服人、用真情感染人、用真实打动人。

——加强思想道德修养,充分发挥优秀传统文化教化人、培育人的作用,塑造中国心、民族魂,助推中国梦、强军梦的实现。

——加强军队党的建设,严格执行党领导军队的一系列根本制度,增强各级党组织的创造力、凝聚力、战斗力,确保党从思想上、政治上、组织上牢牢掌握部队。

——和平建设时期检验军队是否坚持党的领导,主要是看贯彻执行党中央、中央军委的决策指示是否坚决有力、严肃认真。

这些重要思想,是铸牢军魂、固本培元的深刻阐释。

(三)

强军兴军的最终目的,就是能打仗、打胜仗。面对新的战争形态、作战样式,能不能决战决胜、赢得战争,这是习主席思考和强调最多的问题:

——始终坚持战斗力这个唯一的根本的标准,全部心思向打仗聚焦,各项工作向打仗用劲,确保部队召之即来、来之能战、战之必胜。

——军队建设各项工作,如果离开战斗力标准,就失去其根本意义和根本价值。

——如果军事训练都成了花架子,那真打起来是要付出血的代价!坚持从难从严训练部队,切实提高军事训练实战化水平。

……

一个个重要的指示、一次次深刻的教诲,唤起了全军官兵当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗的血性担当!

追忆历史可以看出,服务保证战斗力提高,是我军政治工作的职责和使命所在,也是威力和优势所在。在《朝鲜战争中的美国陆军》一书中,美国人这样描述中国军队:在战争中还从未发现一支健全的共产党军队陷入解体。不管这支军队损失如何严重,只要党组织还保持完好,他们就有抵御能力。我军之所以能够用“小米加步枪”打败美式装备的国民党军队,能够在朝鲜战场上打败“武装到牙齿”的美国军队,靠的就是强大的战斗精神。

懈怠必颓,忘战必危。在长期和平的环境下,强化打仗的思想准备,砥砺打仗的精神意志,尤为重要和紧迫。

习主席强调,威武之师还得威武,革命军人还是要有血性。无论什么时候,一不怕苦、二不怕死的战斗精神千万不能丢。这就要求政治工作,必须把培育战斗精神作为重要任务,教育引导官兵继承和发扬我军大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风,时刻准备为祖国和人民去战斗。

当今世界,信息化战争是人类战争史上的重大变革,是高科技武器的对垒,更是人与人、意志与意志的较量。政治工作必须站在赢得未来战争胜利的高度,进行新的深入探索,发挥更有力量的服务保证作用。

(四)

实现强军目标,建设强大军队,优良作风是根基。

作风优良才能塑造英雄部队,作风松散可以搞垮常胜之师。我军历来以作风优良、纪律严明著称于世。现在,社会环境变化了,我军在长期实践中培育和形成的光荣传统和优良作风,如何一代传一代传下去,是个重大而现实的课题。

基于这一政治考量,习主席把军队的作风建设提升到战略高度。他反复强调,我军人民军队的性质永远不能变,老红军的传统永远不能丢,艰苦奋斗的政治本色永远不能改。丢掉了好传统好作风,就是自毁长城。

2014年4月29日下午,习主席冒着绵绵春雨,参观了新疆军区某红军师师史馆。他殷切叮嘱这支创建于陕甘边根据地的英雄部队,谆谆告诫在场的各级领导:要把红色基因融入官兵血脉,让红色基因代代相传。

作风优良,关系我军的性质、宗旨和本色;培育优良作风,是政治工作的神圣职责。习主席强调,要把作风建设作为军队一项基础性长期性工作抓紧抓实,夯实依法治军、从严治军这个强军之基。

好的作风,要靠坚定的理想信念、坚强的党性原则、纯洁的思想道德、严明的纪律观念作支撑。习主席反复强调,要坚持从思想根子抓起,解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题,补足党员干部精神之“钙”。要在抓常、抓细、抓长上下功夫,建立一整套科学合理的法规制度,不断把作风建设引向深入。要严肃党的纪律,从严教育管理党员特别是党员领导干部,坚决反对“四风”,旗帜鲜明反对腐败,严肃查处违纪违法问题……

习主席关于加强和改进军队政治工作的一系列新思想新要求,贯穿了强军目标这条鲜明红线,蕴含着新形势下建军治军的战略运筹,是对我军有力的思想指引和政治领导,把我们党对军队政治工作的认识把握和科学指导提升到一个新境界。

军队打胜仗,人民是靠山。习主席要求军队,要自觉服从服务于党和国家工作大局,在完成军事任务的同时,努力为促进经济社会发展贡献力量。在视察驻新疆部队时特别强调,要当好战斗队、工作队、生产队,真心真情做好民族团结工作,军民共建维护社会稳定的精神墙铁壁。党的十八大以来,各部队把支援地方经济建设作为一项重要任务,深化双拥共建工作,促进军民融合深度发展,不断开创同呼吸、共命运、心连心的崭新局面。

(五)

理论掌握群众、指导实践,就彰显出巨大真理力量。

习主席用马克思主义的立场、观点、方法推进军队政治工作,勇于直面挑战,不回避矛盾,创造性地解决军队思想政治建设中的重大现实问题,领导和推动军队政治工作展开与时俱进的生动实践。

举旗铸魂,强根固基。2014年初,习主席亲自审定中央军委举办高级干部理论学习研讨班的方案,亲自确定参训人员,亲自过问教学安排。接连三期,来自全军和武警部队的高级将领齐聚一堂、学习参训,中央军委副主席范长龙、中央军委副主席许其亮等动员辅导、参加学习交流,围绕学习领会习主席系列重要讲话精神组织了一系列专题研讨,努力掌握强军兴军的强大思想武器。

理论只有扎根官兵头脑、植根部队实践,才能焕发强军兴军的生机活力。总政组织召开了学习贯彻习主席系列重要讲话精神座谈会和强军目标重要思想研讨会,围绕重大现实问题广泛开展专题学习调研活动,组织编写《党在新形势下的强军目标》等基本教材,全军近万名团以上干部深入基层军营讲辅导,努力推动习主席系列重要讲话精神在部队落地生根,作为引领思想行动的科学指南和根本遵循牢固树立起来。

习主席视察部队、院校,每到一地都强调掌握思想政治领导,要有针对性地加强对官兵的教育引导。全军广泛开展“坚定信念、铸牢军魂”“牢记强军目标,献身强军实践”教育活动以及“中国梦强军梦”的主题实践活动,印发强军目标学习教育提纲,修订思想政治教育“大纲”,大力培育和践行社会主义核心价值观,持续培育当代革命军人核心价值观,切实把官兵的意志和力量凝聚到强军兴军实践中。

一个典型就是一面旗帜。习主席十分关注培育新时代英模。他对海军某潜艇基地官兵的先进事迹给予了高度评价。

这些重要思想,是铸牢军魂、固本培元的深刻阐释。

事迹作出重要批示,深刻指出他们身上集中体现了听党指挥的坚定信念、能打胜仗的过硬本领、英勇顽强的战斗作风、舍生忘死的奉献精神,要求进一步总结宣传他们的先进事迹。经习主席和中央军委批准,全军开展“践行强军目标标兵”评比表彰活动。党的十八大以来,刘珪、满广志、黎介寿、郭毅等一大批“强军先锋”不断涌现,在强军征途上矗立起精神高地,树立起鲜明导向。

实现强军目标必须打造强军文化。习主席在出席文艺工作座谈会时,特别对军队文艺工作者指出:“我们的军旅文艺工作者,应该主要围绕强军目标做自己该做的事情。”聚焦强军目标,紧贴部队传统和使命任务特点,开展“中国梦强军梦”文艺创演,组织“强军风采”系列文化活动,奉献了一大批军味军味战味浓郁、具有鲜明时代特色的优秀作品,广大部队文艺工作者和基层文化骨干走向风雪高原、边关海岛,走上战车军舰、演兵一线,与部队官兵一同唱响《强军战歌》,投身强军实践。

(六)

聚力强军之要,思想政治工作就会在打赢中彰显巨大威力。习主席强调:坚持从思想上政治上建设部队,是我军能打仗、打胜仗的政治保证。人民军队强就强在这一点。

进入2014年,一场战斗力标准大讨论在大江南北座座军营如潮涌。这是一场由信息化战争引发的“头脑风暴”,也是我军政治工作在新的时代条件下为战斗力建设注入强大能量的生动实践。习主席高度重视军队反腐败斗争,强调党内不能有腐败分子的藏身之地,军队是拿枪杆子的,更不能有腐败分子的藏身之地。徐才厚、谷俊山、杨金山等严重违法违纪问题的严肃查处,向世人昭示:“不论什么人,不论其职务多高,只要触犯了党纪国法,都要受到严肃惩处”。

反腐倡廉,贵在常长,严在法纪。习主席亲自批准出台了《关于加强和改进军队领导干部经济责任审计工作的意见》《军队实行党风廉政建设责任制的规定》《中央军委关于开展巡视工作的决定》等一系列法规制度,强力推动军队党风廉政建设进入法治化轨道。

持续用力反“四风”,扎实实改作风。广大官兵耳闻目睹了新一届中央军委班子抓作风建设的力度成效,切身体会到了军营上下风气在一天天好转,对党中央、中央军委和习主席充满信赖。

(七)

习主席高度重视军队反腐败斗争,强调党内不能有腐败分子的藏身之地,军队是拿枪杆子的,更不能有腐败分子的藏身之地。徐才厚、谷俊山、杨金山等严重违法违纪问题的严肃查处,向世人昭示:“不论什么人,不论其职务多高,只要触犯了党纪国法,都要受到严肃惩处”。

习主席高度重视军队反腐败斗争,强调党内不能有腐败分子的藏身之地,军队是拿枪杆子的,更不能有腐败分子的藏身之地。徐才厚、谷俊山、杨金山等严重违法违纪问题的严肃查处,向世人昭示:“不论什么人,不论其职务多高,只要触犯了党纪国法,都要受到严肃惩处”。